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DUMINICA ORTODOXIEI 
 

  Prima Duminică a Postului Sfintelor Paşti este dedicată biruinţei 
credinţei ortodoxe asupra ereziilor. Sfinţii Părinţi care s-au reunit 
în Sinoadele Ecumenice din secolele IV-VIII, au statornicit 
dreapta învăţătură despre dumnezeirea Fiului şi a Sfântului Duh, 
precum şi despre adevărata cinstire ce se cuvine sfintelor icoane. 
Instituită de către Sinodul de la Constantinopol din 11 martie 843, 
această sărbătoare a fost închinată biruinţei dreptei credinţe 
asupra celor care luptau împotriva cinstirii icoanelor, a Sfintei 
Cruci și a sfintelor moaşte, fiind totodată și sărbătoare a biruinţei 
dreptei credinţe asupra tuturor ereziilor sau învăţăturilor greşite, 
în general. Duminica Ortodoxiei aminteşte despre biruinţa 
ortodocşilor împotriva ereticilor, culminând cu restabilirea cinstirii 
sfintelor icoane. Aşadar, hotărârea ca prima Duminică din Postul 
Sfintelor Paşti să fie numită Duminica Ortodoxiei, a fost luată în 
anul 843, la Sinodul de la Constantinopol, dar ea a fost pregătită 

de Sinodul al Vll-lea Ecumenic de la 
Niceea din anul 787, când Sfinţii Părinţi 
au proclamat cinstirea sfintelor icoane, 
ca manifestare a credinţei ortodoxe. 
Înţelegerea sfintelor icoane ne ajută să 
privim cu speranţă şi bucurie taina vieţii 
noastre şi a aproapelui. Sfintele icoane 
ne încredinţează de valoarea 
persoanei umane, a persoanei noastre, 
dar şi a semenului. Hristos şi sfinţii ne 

privesc din icoane şi ne îndeamnă să avem o privire curată, 
sinceră şi binevoitoare. Această privire curată se cuvine să o 
îndreptăm şi spre semenul nostru care poartă pe chipul său 
pecetea chipului lui Dumnezeu, fiecare om fiind o persoană unică 
şi irepetabilă, plină de mister, o fiinţă cu vocaţie de a trăi veşnic 
în iubirea lui Dumnezeu cel veşnic. Acest chip al lui Dumnezeu în 
om poate fi întunecat din pricina păcatelor, a patimilor egoiste, a 
lipsei de iubire smerită şi milostivă. Dar acest chip îşi poate 
redobândi strălucirea prin rugăciune şi pocăinţă, prin participarea 
la viaţa liturgică a Bisericii, prin împărtăşirea cu Sfintele Taine, 
prin cultivarea dragostei frăţeşti împreună cu toţi care ÎI 
mărturisesc pe Hristos ca Mântuitor şi Tămăduitor. Fiecare 
creştin poate participa la împlinirea acestei lucrări duhovniceşti 
de restaurare şi sfinţire a chipului său şi al semenului său, după 
chipul luminos al lui Hristos şi al sfinţilor Săi. Fiecare dintre noi 
poate deveni Samarineanul cel milostiv care îl ajută pe cel căzut 
în suferinţe să se ridice şi îl conduce pe drumul vindecării 
duhovnicești şi trupeşti. Să nu uităm că Părinţii Bisericii văd în 
Samarineanul milostiv din parabolă (Luca 10, 25-37) pe însuşi 
Mântuitorul Iisus Hristos, Care a venit să ne ridice din boală, din 
păcat şi din moarte. Aşadar, fiecare dintre noi poate să ÎI urmeze 
pe Hristos şi să devină aproapele celui aflat în suferinţă. 
Milostivirea faţă de cei aflaţi în nevoi ne aseamănă cu Dumnezeu 
însuşi şi ne ajută să dăm un răspuns bun în faţa lui Dumnezeu. 
Facerea de bine faţă de cei care suferă şi au nevoie de ajutorul 
nostru este semnul prezenţei  Duhului în viața noastră, dovada 

că suntem creştini.     Slavă lui Dumnezeu pentru toate! 

 

POSTUL ȘI FAPTELE BUNE 
 

 Postul se asociază nu doar cu abţinerea de la mâncare şi 
distracţie, cu rugăciunea şi pocăinţa, dar şi cu săvârşirea faptelor 
bune. Pentru mulţi, milostenia se limitează doar la gestul de a-i 
întinde un ban celui care cerşeşte. Dar şi aici sunt numeroase 
discuţii. În primul rând, cerşitul este interzis prin lege, apoi cei 
care cerşesc nu sunt chiar cei mai nevoiaşi şi adesea din cerşit 
îşi fac profesie. Poate de aici şi dezamăgirea multora care ar face 
mai des milostenie, dar văd aceleaşi feţe care tot cer, tot stau goi 
şi pătimaşi în stradă. Apoi se mai zvoneşte că cineva câştigă 
bani buni pe seama lor. Uneori suntem asaltaţi de numeroşi 
cerşetori şi nevoiaşi care cer. Ce-i de făcut? Să-i ajutăm în 
măsura posibilităţilor, să le dăm cât să nu ne pară rău. Când 
dăm, să nu ne pară rău. Să dăm cu bucurie că lângă noi este 
îngerul care ne scrie în cartea cu fapte bune. Iar dacă ne pare 
rău, nu ne poate scrie că ne îndoim în inimile noastre. Şi lui 
Dumnezeu nu-i plac îndoielile. Dumnezeu este drept şi bun şi 
vrea să fim şi noi la fel. Însă milostenia este o noţiune mult mai 
profundă. Nu contează ce dai, dar cum dai şi dacă împarţi, s-o 
faci din inimă, cu dragoste. Dacă ai ceva mai mult decât ce este 
de trebuință zilei, împarte săracilor și apoi vino și adu cu 
îndrăzneală rugăciunile tale, căci nimic nu poate apropia inima 
noastră așa de mult de Dumnezeu, ca milostenia. Dar milostenia 
nu se măsoară în bani, căci avem diverse fapte ale milei trupeşti: 
să hrănim pe cel flămând şi să potolim setea celui însetat, să 
îmbrăcăm pe cel gol şi să îngrijim de cel bolnav, să cercetăm pe 
cei întemniţaţi şi să îngropăm pe cei răposaţi. Avem şi fapte ale 
milei sufleteşti: să-l ferim pe aproapele de păcat, să-l ajutăm şi 
să-l îndrumăm pe cel neştiutor, să ne rugăm şi să mângâiem pe 
cei întristaţi, să iertăm pe cei din jur şi să suferim cu răbdare 
când suntem nedreptăţiţi. Iar cel care râvneşte o viaţă morală 
desăvârşită, de rând cu dragoste faţă de Dumnezeu şi aproapele, 
poate urma sfaturile Mântuitorului: să împartă averea săracilor; 
să se lepede de sine, adică de toate poftele şi plăcerile sale 
trupeşti; să-şi ia crucea, adică să sufere greutăţile pe care le-ar 
întâmpina pe calea desăvârşirii sale creştineşti; să urmeze lui 

Hristos, adică să se jertfească pe sine spre binele şi mântuirea 
altora; pentru ca în ultimă instanţă să poată urma Mântuitorului. 

Postirea este pierzătoarea demonilor. Domnul ne-a spus că prin 
postire şi rugăciune iese tot neamul de demoni. Sfântul Duh nu 

se sălăşluieşte în stomacul plin, nu-l umbreşte pe acesta. Orice 
creştin care doreşte să vieţuiască creştineşte, trebuie să pună 

drept temelie postirea, rugăciunea şi trezvia, şi atunci ajunge la 
marea măsură a virtuţii. Boala este o postire fără de voie. 
Bolnavul îşi va împlini postirea prin răbdare şi mulţumire, căci nu 

poate în alt fel, din cauza bolii. Când puterea lui Hristos ne 
umbreşte, atunci suntem foarte puternici. Când postirea se 

însoţeşte, se întăreşte, se înconjoară cu celelalte - cu 

rugăciunea, cu meditaţia, cu trezvia, cu mersul la biserică, cu 
mărturisirea, cu Sfânta Împărtăşanie, cu faptele bune şi cu 
milostenia - atunci întregeşte frumuseţea pregătirii sufletului. 
Bolnavul va cunoaşte nemărginirea iubirii lui Hristos  faţă  de  om.  
Rugăciunea e respirația sufletului, iar postul e apa care stinge văpaia patimilor. 

    Să nu vă plângeți de furtuni, de încercări și de suferințe. Nu le urâți, ci vă pregătiți să le puteți birui.   
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Sâmbetele morţilor din Postul Mare 
 Sâmbetele din Postul Mare sunt zile de pomenire generală a 
celor răposaţi, părinţi şi fraţi ai noştri, adormiţi întru nădejdea 
învierii şi a vieţii veşnice. După cuvintele Domnului nostru Iisus 
Hristos, suntem datori să-i iubim pe apropiaţii noştri, ca pe noi 
înşine, iar în rugăciunile pentru cei răposaţi se arată cea mai 
mare şi mai desăvârşită dragoste. Iar această dragoste este 
scumpă celor răposaţi, deoarece noi le aducem lor, celor fără 
de ajutor, un adevărat ajutor. În zilele Postului Mare, datoria 
fiecărui adevărat credincios, sunt milosteniile şi facerile de 
bine. Prin facerile de bine pe care le facem pentru cei răposaţi, 
noi arătăm Domnului nostru că şi noi suntem vrednici de mila 
Sa. Cerând de la Dumnezeu iertarea păcatelor pentru fraţii, 
prietenii, cunoscuţii, rudele apropiaţii noştri, arătăm speranţa 
că şi noi vom primi acestea la Judecata fiecăruia dintre noi. 
Motivul pentru care pe parcursul Postului Mare s-au pus 
aceste sâmbete de pomenire a celor răposaţi, stă în dragostea 
creştinească. Sfântul Apostol Pavel spune că fără de dragoste 
nu este nimic, deci postul nostru, dacă nu va fi însoţit de 
adevăr şi de dragoste îşi va pierde însemnătatea, iar cei ce 
postesc, nu vor ajunge la scopul lor, facerile de bine vor pierde 
puterea lor. Iată de ce, Biserica are grijă pentru ca între toţi fii 
săi să se păstreze dragostea şi pacea. Mai înainte de a păşi în 
Postul Mare, Biserica ne-a invitat pe fiecare dintre fii săi, care 

locuim aici pe pământ, să arătăm că suntem într-o legătură 
neîntreruptă a dragostei şi bunei înţelegeri cu cei ce au trecut 
la cele veşnice – atât cu sfinţii, cât şi cu cei ce se află în dureri. 
Tot aşa şi acum, nevoind să încălcăm nici cât de puţin 
porunca întemeietorului nostru Iisus Hristos, de a ne iubi unii 
pe alţii, Biserica ne îndeamnă la rugăciuni comune pentru cei 
răposaţi, alegând în acest scop, sâmbetele din Postul Mare. 

Alt motiv, pentru instalarea acestor zile ca 
zile de pomenire, stă în faptul că în alte zile 
de pe parcursul Postului Mare, cu excepţia 
zilelor de sâmbătă şi duminică nu se 
săvârşeşte Sfânta Liturghie, iar prin 

aceasta, morţii sunt lipsiţi de acele bunătăţi care vin asupra lor 

în timpul Sfintelor Liturghii. De aceea, în aceste zile se înalţă 

la Domnul rugăciuni aprinse, speciale. Iar celelalte sâmbete, 

sunt consacrate deja anumitor evenimente, pomenirea celor 

răposaţi făcându-se după modul obişnuit. În zilele de pomenire 

generală a celor răposaţi, creştinii vin la Biserică, aprind 

lumânări, aduc colivă pentru cei răposaţi, se roagă cu osârdie 

pentru scumpii lor, trecuţi la Domnul, arătând prin aceasta 

adevărata dragoste. Fiecare dintre noi este dator să înţeleagă 
importanţa acestor pomeniri. Omul păcătos, ajungând înaintea 

lui Dumnezeu, nefiind vrednic de a moşteni raiul, nu se va mai 

putea ruga pentru sine lui Dumnezeu. Astfel de posibilităţi 

primesc doar sfinţii şi cei ce sunt bineplăcuţi lui Dumnezeu. 
Dacă aici pe pământ, noi putem mărturisi păcatele noastre şi 

primim iertarea lor, dincolo, ei sunt lipsiţi de acest drept. De 

aceea, pomenirile și rugăciunea personală pentru cei răposaţi, 
sunt de foarte mare folos, cât şi faptele bune, milosteniile 

făcute de noi pentru ei. În mod deosebit, importanţa pomenirii 

creşte atunci când aceasta este făcută în timpul Sfintei 
Liturghii. Fiecare poate să ajute pe cei răposaţi prin rugăciuni.  

Amin. 

PROGRAM  LITURGIC 
 

ZIUA ORA SLUJBE / ACTIVITĂȚI  

Marți 
15 martie 

14:00 Spovedanie 

Miercuri 
16 martie 

08:00 Sfânta Liturghie a Darurilor 
Vineri 

18 martie 
14:00 Spovedanie 

17:00 Taina Sfântului Maslu 

Sâmbătă 
19 martie 

07:00  Sf. Liturghie, pomenirea morților 

14:00 Spovedanie 

Duminică 
20 martie 

07:00 Utrenia și Sfânta Liturghie 

10:30 Program de bibliotecă 
 

Aspectele Postului Mare 
  Postul Mare este o cursă duhovnicească care începe în forță, 
cu o primă săptămână în care Canonul cel Mare ține capul de 
listă al slujbelor Bisericii. Acum ieșim din „sedentarismul” 

vieții noastre, declanșând startul pentru a ne rupe de traiul 
obișnuit și a intra în tensiunea luptei duhovnicești. Nu este 
alergatul de final, ci cel de început al cursei. Finalul, 
Săptămâna Pătimirilor, are altă intensitate, altă amploare. Este 
bine să participăm la cât mai multe slujbe, deși nu e ușor. Dar 
avem nevoie de o accelerare a ritmului, bineștiind că, odată 
porniți la drum, ne va fi mai ușor să continuăm a străbate 
calea postului. Postul este timpul care ne aduce aminte ce 
înseamnă să fim autentici. A nu mânca lapte, ouă sau carne 
nu e o chestie anormală. Numai că atunci când postul se ține 
din alte considerente și nu doar ca să te simți mai ușor, mai 
puțin îngreunat fizic, ci pentru a scăpa de atrofia sufletească, 
lucrurile iau o altă turnură. Nu ținem post pentru că este mai 
ieftin să mâncăm supă de legume decât ciorbă de văcuță sau 
pentru că nu ne putem permite să consumăm carne oricând 
ne-am dori. Nu lipsurile sunt problema în cazul postului. 
Abundența este pur și simplu construită pe ceea ce vedem 
scris chiar pe cutiile sau pungile în care este ambalată 
mâncarea noastră, cu ingrediente identic naturale (similare 
până la identitate cu ceea ce este natural, dar în fond 
artificiale). Lipsa nu este o problemă în alimentația noastră. 
Abundența noastră pur și simplu nu este „reală”, iar mediul 

înconjurător arată frecvent semnele naturii artificiale a 
aprovizionării noastre alimentare. Dar nu avem cum să 
studiem ce se întâmplă cu sufletele noastre. Sufletul are parte 
de ce are parte și trupul. Cultura de care suntem înconjurați 
este ca o bulă de aparențe. Ea se bazează pe o economie de 
supraconsum. Mulți oameni nu realizează cât de fragile sunt 
cu adevărat viețile noastre. În perioada Postului Mare (și în 
toate zilele de post ale anului) îmbrățișăm fragilitatea vieții 
noastre. Ne permitem să spunem „nu” consumarismului lumii 

și ne asumăm asceza Postului. Merită să ținem cont că astfel 
de lucruri nu ne fac eroi spirituali, ci, mai întâi de toate, trebuie 
să ne facă oameni. Dacă vom fi sinceri cu noi înşine vom 
vedea că, atunci când postim, patimile amuţesc, suntem mai 
predispuşi la rugăciune, ne adunăm mai  uşor  gândurile, iar  
Dumnezeu  este  tot  mai  aproape de noi. 
   Nu mâncarea, nici traiul bun asigură sănătatea, ci  viața 
sfântă, viața lui Hristos. 
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